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La croissance ne fait pas le bonheur… mais elle y contribue

xxxxxxxxxx

Nous avons de somptueux ornements pour nos existences, mais nous avons oublié de vivre au milieu de ce luxe. Beaucoup d’hommes mangent des mets plus délicats, boivent des breuvages plus coûteux, mais au fond d’eux-mêmes, … sont-ils devenus meilleurs, plus beaux, plus forts, plus courageux ? Sont-ils mêmes, comme ils disent, "plus heureux" ? 

Thomas Carlyle, Midas (1843)

1ère partie : Le problème
C’est une règle très générale, observe Mankiw
, que "l’on préfère avoir plus de quelque chose que moins", et qui explique, du reste, qu’on nomme "bien" plutôt que "mal" une "chose matérielle qui procure une jouissance" (Grand Robert). 

Parce qu’elle permet à chacun d’accéder à toujours plus de biens, la croissance économique devrait ajouter au bonheur du plus grand nombre. Mais est-ce bien le cas ?
Les enquêtes de satisfaction, par exemple la dernière vague des World values surveys, montrent qu’aux premiers stades du développement, l’augmentation du niveau de vie ______ sensiblement le niveau de bien-être des individus. Mais le rendement de la croissance en terme de bien-être devient rapidement _________ (graph. 1). 
On parvient aux mêmes conclusions si l’on considère l’évolution du bonheur dans le temps. L’exemple le plus spectaculaire est celui du Japon, dont le PNB par habitant a été multiplié par ____ en trente ans (1961-1991), alors que l’indice moyen de satisfaction des japonais ___________ (graph. 2). 

Est-ce à dire qu'à partir d'un certain niveau de revenu, l'argent ne fait plus le bonheur ? Pas si simple... On observe aussi que les riches sont ____ _______ que les pauvres (tabl. 1). 
Graph. 1. Indice de bonheur et PIB par habitant (en $ ppa, 2002)
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Richard Layard, Happiness, Lessons from a new science, Penguin Press, 2005

Graph. 2. Satisfaction par rapport à la vie et PIB par hab. au Japon
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Tableau 1. Le bonheur selon le niveau de revenu (quartiles)

	
	Etats-Unis (moyenne 1981-96)
	Union Européenne (moy. 1975-92)

	
	Q1 
	Q2
	Q3
	Q4 
	Q1 
	Q2
	Q3
	Q4 

	Très heureux (satisfaits)
	22.2
	28.7
	33.1
	40.5
	21.9
	24.4
	26.8
	32.6

	Plutôt heureux (id)
	57.9
	59.3
	58.7
	53.7
	49.5
	54.5
	56.7
	55.0

	Pas trop heureux (id)
	19.9
	12.0
	8.2
	5.8
	28.6
	21.1
	16.5
	12.5


Le General Social survey (N = 20 000) pose chaque année la question: "Taken all together, how would you say things are these days, would you say that you are very happy, pretty happy, or not too happy?" 

L’Eurobaromètre (N = 100 000) pose chaque année la question: "Globalement, êtes-vous très satisfait, plutôt satisfait, pas très satisfait ou pas du tout satisfait de la vie que vous menez ?" Les deux dernières catégories ont été regroupées. 

Alberto Alesina et al.: Inequality and Happiness, NBER, Avril 2001  

Comment expliquer ces paradoxes ? Pourquoi, dans les pays riches, la croissance ne fait-elle plus le bonheur ?
2ème partie : Le diagnostic
Le revenu ne vaut que par sa capacité à satisfaire un certain niveau d’aspiration. Or, ce dernier est relatif : il varie dans le temps et dans l’espace social. Schopenhauer l’a bien formulé : 
"La limite de nos désirs raisonnables se rapportant à la fortune est difficile, sinon impossible à déterminer. Car le contentement de chacun à cet égard ne repose pas sur une quantité absolue, mais ______, savoir sur le rapport entre ses souhaits et sa fortune ; aussi cette dernière, considérée en elle-même, est-elle aussi dépourvue de sens que le numérateur d’une fraction sans ___________".

Si cette analyse est correcte, le niveau de satisfaction (U) dépend de l’écart entre le niveau d’aspiration (A) et le niveau de revenu actuel (R). L’équation du bonheur serait alors la suivante : U = f (__ / __). 

Or, le niveau d’aspiration de chacun varie en fonction de son niveau de vie et de celui des autres. Partant, le niveau moyen de satisfaction ne progresse guère quand le niveau de vie moyen s’élève. A fortiori si la croissance modifie le système de préférences, l’orientant vers des aspirations post-matérialistes qu’elle est impuissante à satisfaire. 

1. L’adaptation
Les évènements malheureux nous rendent moins malheureux qu’on ne l'aurait craint et les évènements heureux nous rendent moins heureux qu’on ne l'aurait souhaité. Trois mécanismes sont ici à l’œuvre.
a. L’illusion de focalisation
Exemple. Les assistants de l'Université du Texas surestiment grandement l’impact sur leur bonheur d’une éventuelle promotion au rang de professeur (tabl. 2).

Tableau 2. Bonheur prévu vs vécu selon qu'on a ou non été promu

	Bonheur prévu par les actuels assistants pour les 5 ans qui viennent (n = 33)
	Bonheur actuel des anciens assistants ayant exercé ces 5 dernières années
	Bonheur actuel des anciens assistants ayant exercé il y a 5 à 10 ans

	Si promus
	Si non promus
	Promus
	Non promus
	Promus
	Non promus

	5.9
	3.4
	5.2
(n = 25)
	4.7
(n = 7)
	5.8

(n = 22)
	5.2
(n = 13)

	+ 2.5 points
	+ 0.5 points
	+ 0.6 points


Lire ainsi : les 33 assistants en poste estiment qu'une nomination les propulserait à un niveau moyen de bonheur d'indice 5.9 (sur 7) pendant les cinq années suivantes ; par comparaison, les 25 professeurs nommés depuis moins de 5 ans rapportent un indice de 5.2, tout comme les anciens assistants recalés il y a 5 à 10 ans... 

Le fait de focaliser notre attention sur le changement d’un paramètre de la situation, si important qu'il nous paraisse de prime abord, nous conduit à surestimer son impact sur la situation d'ensemble, et par conséquent sur notre niveau général de satisfaction. "Nothing that you focus on, prévient Kahneman, will make as much difference as you think". 
Pour s’en convaincre, il suffit de réitérer chez soi le test des femmes actives du Texas (tableau 5). Chacun peut de même découper une journée ordinaire de sa vie en épisodes, puis les classer selon la satisfaction qu'il en aura retirée. Arrivé à ce point, le test consiste à se demander : combien de ces épisodes sont susceptibles d'être affectés, d'une façon ou d'une autre, par la transition de l’état d’assistant à celui de professeur ? 
b. L’adaptation hédonique (habituation)
Au gré des circonstances, notre bonheur connaît des hauts et des bas, mais il revient toujours plus ou moins à son niveau de base. Un peu comme nous revenons toujours à notre poids de forme. Cela n’avait pas échappé à Adam Smith : "l'esprit de tout homme retourne, plus ou moins vite, à son état naturel et habituel de tranquillité. Au sein de la prospérité, après un certain temps, il retombe dans cet état ; confronté à l'adversité, après un certain temps, il s'y élève".
 
Exemple. Dans "Le voyage d'Hector", le psychologue François Lelord donne un bon exemple de ces processus d’habituation. Titulaire d'un billet en classe économique, le héro se voit surclassé en business class : 

"Hector se sentit très heureux d'être là. Son fauteuil était vraiment très confortable, les hôtesses lui avaient servi du champagne, et il trouvait aussi qu'elles lui faisaient plein de sourires, bien plus que lorsqu'il voyageait comme d'habitude, mais là c'était peut-être l'effet du champagne." Il fait part de sa satisfaction à son voisin, Charles, un homme d'affaires : "Comme ces sièges sont confortables ! Mais Charles grogna : Bof, ils s'allongent beaucoup moins bien qu'en première. Et Hector comprit que Charles avait l'habitude de voyager en business class, mais qu'un jour il avait été surclassé en première, et depuis, il s'en souvenait. Cela fit réfléchir Hector. Charles et lui étaient assis dans des fauteuils absolument pareils, ils buvaient le même champagne, mais tout ça rendait Hector beaucoup plus heureux parce que lui, il n'avait pas l'habitude."

c. L’adaptation du niveau d’aspiration

Si Charles est moins satisfait qu’Hector, cela peut tenir à l’effet l’habituation. Mais il se peut aussi que son niveau d'aspiration soit simplement plus élevé.
Exemple 1. Richard Easterlin a exploité deux enquêtes sur la population américaine, distantes de près de vingt ans. Les questions posées étaient les suivantes : "Voici une liste (*). Quand vous songez à ce que serait pour vous une bonne vie – la vie que vous aimeriez avoir –, quels sont les éléments de cette liste que vous lui associez ?" ; "Quelles sont, dans cette liste, les choses que vous avez déjà ?" Les réponses à la première question nous informent sur les aspirations des gens, et les réponses à la seconde sur la mesure dans laquelle elles sont satisfaites (tableau 3). 
Tableau 3. Biens possédés vs désirés à divers moments du cycle de vie

	Étape du cycle de vie
	Nombre moyen de biens 
	Moment de la période 
	Évolution (en points)

	
	
	Début
	Fin
	

	Premier Age


	
	18-29 ans en 1978
	30-44 ans en 1994
	

	
	possédés
	1.7
	3.1
	+ 1.4

	
	désirés
	4.4
	5.6
	+ 1.2

	Deuxième Age
	
	30-44 ans en 1978
	45-59 ans en 1994
	

	
	possédés
	2.5
	3.2
	+ 0.7

	
	désirés
	4.3
	5.4
	+ 1.1

	Troisième Age
	
	45-59 ans en 1978
	60 ans et + en 1994
	

	
	possédés
	3.0
	3.2
	+ 0.2

	
	désirés
	4.4
	5.0
	+ 0.6

	Ensemble
	Évolution du nombre moyen de biens possédés
	+ 0.8

	
	Évolution du nombre moyen de biens désirés
	+ 1.0


(*) 24 items, dont 10 biens = une maison à soi, un jardin, une voiture, une deuxième voiture, une maison de vacance, une piscine, des voyages à l’étranger, une TV couleur, une deuxième TV couleur, de beaux habits. 

Easterlin commente ainsi son tableau : 
“Au fur et à mesure que les gens entrent en possession des biens auxquels ils aspiraient, leurs __________ se déplacent vers de nouveaux biens, qu’ils n’associaient pas jusque-là à leur représentation d’une bonne vie. Ces résultats suggèrent que de nouvelles aspirations matérielles se développent quand les anciennes sont satisfaites, et dans une mesure telle que le nombre de biens _______ augmente en ligne avec le nombre de biens ________." 
 

Parce que les aspirations augmentent au même rythme que la consommation, la mesure dans laquelle elles sont ______ ne varie guère au fil du temps, donc le niveau de satisfaction non plus. Cqfd… 
Exemple 2. Dans un sondage de 1987, publié par le Chicago Tribune, les individus qui gagnaient moins de 30 000 $ par an estimaient qu’ils seraient pleinement satisfaits avec un revenu de 50 000 $, mais ceux qui gagnaient plus de 100 000 $ estimaient qu’il leur faudrait 250 000 $ pour être satisfaits. Dans la mesure où ce n’est pas le niveau absolu de rémunération, mais son écart avec le niveau d’_________ qui détermine le niveau de satisfaction, on conçoit que les individus gagnant 100 000 $ ne soient pas beaucoup plus satisfaits que ceux gagnant 30 000 $. 
Bref, le niveau _______ s’adapte au niveau ______. Il reste qu’un grand verre à moitié vide vaut toujours mieux qu’un petit verre à moitié ____. C’est pourquoi un même indice sur l’échelle de satisfaction n’a probablement pas la même signification dans l’un et l’autre cas...     
2. La comparaison sociale 

« Qu'une maison soit grande ou petite, tant que les maisons d'alentour ont la même taille, elle satisfait à tout ce que, socialement, on demande à un lieu d'habitation. Mais qu'un palais vienne s'élever à côté d'elle, et voilà que la petite maison se recroqueville pour n'être plus qu'une hutte. (…) Nos besoins et nos jouissances ont leur source dans la société; la mesure s'en trouve donc dans la société, et non dans les objets de leur satisfaction. Étant d'origine sociale, nos besoins sont relatifs par nature ». 
Karl Marx, Travail salarié et capital, chap. IV, 1849
Dans une large mesure, on consomme parce que les autres consomment. L’objet est secondaire. Le Sujet désire tel Objet parce qu’un Autre le possède
 (graph. 3). 

Graphique 3. Le triangle du désir
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Application : la diffusion de la crinoline dans l’Angleterre victorienne
Vers le milieu du 19ème siècle, la duchesse de Fitzhachedarmes se plut à augmenter la surface déjà conséquente qu’occupaient ses jupes au moyen d’un dispositif en métal léger appelé une crinoline. … L’exemple de la duchesse suffisait à Lady Crésus ; à l’évidence, « on portait » la crinoline, et donc elle en portait une elle-même ; Mrs Beaudrafin en voulait aussi une, et si elle en avait une, pourquoi pas Mrs Larapée et Mrs Alouer ; finalement même Suzon, la petite bonne porte la crinoline, tout comme elle met des fleurs à son bonnet. Une fois que la crinoline est descendue jusqu’à l’office, elle est, au sens strict du terme, devenue vulgaire. Que doit faire la duchesse ? Il est impensable qu’elle s’habille comme Lady Crésus - pour ne rien dire de Mrs Larapée et de Mrs Alouer… L’extension ne pouvant continuer, la crinoline entama son déclin. … Alors qu’en 1860 les jupes d’une femme étaient si larges qu’elle ne pouvait emprunter un escalier étroit, dans les années 1880 les jupes étaient si étroites qu’elle ne pouvait monter les marches d’un escalier un peu raide. 
A tous les stades de son développement, le vêtement garde son caractère somptueux, et la duchesse est plus élégante, plus grande dame que ses rivales. L’émulation ne cesse jamais. 

Quentin Bell, Mode et société, PUF Sociologies 1992
Parce qu’en chacun de nous l’envie le dispute à l’orgueil, le risque est grand de voir les fruits de la croissance dilapidés dans une frénésie de consommation ostentatoire. Or, les biens ostentatoires ont ceci de particulier qu’ils n’ajoutent au bonheur de ceux qui les possèdent que pour autant que les autres en sont privés. Si tous en consomment davantage, ils n’ajoutent au bonheur de personne. La consumation ostentatoire des fruits de la croissance pourrait alors expliquer le paradoxe de la croissance…

Pourtant, s’il est vrai que l’on consomme parce que les autres consomment, ce n’est pas forcément sous l’empire de la comparaison envieuse. Ce peut être aussi sous l’empire de la nécessité. 
En premier lieu, nous dit Amartya Sen, “la capacité de paraître en public sans avoir honte demande des niveaux variables de biens et de richesse, selon la société dans laquelle on vit”.
 Adam Smith observait ainsi qu’ "une chemise de toile n’est pas, à strictement parler, une nécessité de la vie. Les Grecs et les Romains vivaient, je suppose, très confortablement, quoiqu'ils n'eussent pas de toile. Mais aujourd'hui, presque partout en Europe, un honnête journalier aurait honte de paraître en public sans une chemise de toile".
 Pour ne pas avoir honte, pour éviter la honte à ses enfants, il importe parfois de consommer comme les autres. 

En second lieu, la plupart des biens entrevus chez les Jones sont désirés, non du fait que les Jones les possèdent, mais pour leurs caractéristiques intrinsèques. Ici intervient ce que James Duesenberry appelait l’effet de démonstration : "Dans certaines circonstances, les individus entrent en contact avec des biens supérieurs à ceux auxquels ils sont habitués. Chaque contact établit la démonstration de la supériorité de ces biens et remet en question le mode de consommation actuel." Au fur et à mesure que leur consommation se diffuse dans les foyers environnants, les contacts avec ces biens supérieurs se font plus fréquents, et il devient de plus en plus difficile de s’en passer – eg, la voiture, le téléphone, l’internet…
De façon générale, la modernité est mère de nécessité. Le "nécessaire", c’est ce qu’il faut avoir pour vivre avec son temps. Pour s’en convaincre, il suffit d’observer à quel point l’idée que les gens se font du nécessaire évolue au fil du temps. Depuis 1947, et jusqu’en 1989, l’institut Gallup a posé chaque année la question suivante : "Quel est, selon vous, le revenu minimum nécessaire pour qu’une famille de quatre (le mari, sa femme et leurs deux enfants) puisse vivre avec son temps ?" (graph. 4).

Graphique 4. Evolution du revenu jugé nécessaire et du revenu médian après impôt d'une famille américaine de quatre personnes (en $ 2003)
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Etabli à partir des données du BEA et de l’Institut Gallup. 
Conclusion

D’une certaine façon, la croissance économique naît des efforts consentis par chacun pour préserver ou améliorer sa position relative. Mais si chacun peut prétendre s’élever sur l’échelle sociale, il est bien évident que tous ne peuvent en faire autant. En termes de revenu relatif, la croissance est un jeu à somme _____. S’éclaire alors le paradoxe de la croissance. Pour la plupart des gens, tout s’est passé comme s’ils avaient grimpé les barreaux d’une échelle qui _______ au fur et à mesure qu’ils la gravissaient. 
Easterlin a proposé une remarquable représentation de ce phénomène. Imaginons que Monsieur Dupont voit son revenu stagner au niveau Y1 tandis que le revenu de son voisin Durant progresse jusqu’au niveau Y3, et que celui de Monsieur Toulemonde s’élève jusqu’au niveau Y2. Entre-temps, le niveau moyen d’aspiration s’est élevé de Al à Am. Malgré un revenu doublé, Monsieur Toulemonde rapporte toujours l’indice ___ sur l’échelle du bonheur. Monsieur Durant est plus satisfait, avec un indice ___. Quant à Monsieur Dupont, malgré un revenu inchangé, il est désormais ____  ______ qu’auparavant (graph. 5).

Graphique 5. Bonheur, revenu et niveau d’aspiration
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( Pour un revenu Y1 et un niveau d’aspiration Al, le niveau de bonheur est H1
Richard Easterlin, Income and Happiness, Economic Journal, 111, july 2001
Mais le monde change. Dans les pays riches, les aspirations post-matérialistes gagnent du terrain. Or, la satisfaction de ce type d’aspirations paraît complètement indépendante du taux de croissance.   

3. Vers la société post-matérialiste ?

A partir d’un certain niveau de développement, observe Inglehart, la poursuite de la croissance favorise l’émergence de valeurs post-matérialistes. Les gens accordent toujours une grande importance au maintien d’un haut niveau de vie, mais tenant ce dernier pour acquis, ils aspirent désormais à une meilleure qualité de vie. Une évolution prédite par la pyramide des besoins de Maslow (ci-contre) :

A la base de la pyramide se trouve tout ce qui est essentiel à la vie, comme la nourriture, l'eau et le confort matériel. L'étage du dessus représente le besoin de sécurité et de protection. Viennent ensuite le besoin d'amour et d'appartenance - et notamment le besoin de se sentir accepté par la famille, la collectivité et les collègues de travail -, puis le besoin d'estime de soi et des autres, et le besoin de reconnaissance. Enfin, au sommet de la pyramide, on trouve ce que Maslow appelait l'accomplissement personnel, c'est-à-dire le bonheur que procure à l'être humain le fait d'avoir réalisé son potentiel. A ce stade, l'individu cherche, par exemple, à développer ses connaissances ou à accumuler les expériences esthétiques pour son propre plaisir, et peut aider les autres à s'épanouir. Maslow affirmait que le besoin d'accomplissement personnel est la motivation la plus élevée de l'être humain, mais qu'il fallait avoir satisfait le niveau de besoin inférieur avant de pouvoir passer au suivant.

Selon cette perspective, la croissance permet aux hommes de gravir les premiers étages de la pyramide des besoins, mais vient un moment où elle ne répond plus à l’idée qu’ils se font d’une bonne vie. “The good life” diverge de plus en plus de “the goods life”. 
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Est-ce à dire que les gens n’aspirent pas à un revenu plus élevé ? Au vu des nombreux sondages réalisés sur le sujet, on pourrait le croire (pour un exemple, cf. graph. 6). L’argent est toujours cité en ______. 
Graphique 6. Qu’est-ce qui est le plus important pour être heureux ?
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Sondage AARP, sept. 2000 (N= 2008 américains), Roper Center.
Mais les gens se doutent bien que leurs chances de "gagner beaucoup d’argent" sont assez limitées. En revanche, tous peuvent prétendre à une vie de famille satisfaisante, de bons amis… 

Parions que l’on obtiendrait des réponses très différentes si l’on interrogeait des étudiants de 1ère année, qui n’ont pas encore perdu leurs illusions. Justement, la question est posée depuis 1967 à toutes les promotions de freshmen de 413 collèges américains (graph. 7). 
Ils ont beau vivre dans une société post-matérialiste, les étudiants américains n’en aspirent pas moins à bien _____ __ ___ ! 
Ce n’est pas contradictoire. Pour satisfaire les aspirations les moins matérialistes (voyager, sortir, préparer sa retraite…), un revenu plus élevé peut aider…
Graphique 7. Les valeurs des étudiants américains
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Établi d’après la base du Roper Institute, 2004, op. cit.

3ème partie : Le remède
It is the greatest happiness of the greatest number that is the measure of right and wrong. Jeremy Bentham 

Redécouvrant Bentham, pour qui le "principe d’utilité" devait déterminer les choix politiques, de bons esprits font valoir que le Gouvernement devrait se préoccuper un peu moins du taux de croissance et davantage du bonheur du plus grand nombre. Quitte s’il le faut à sacrifier la croissance…

1. Moins de croissance = plus de bonheur ?
Pour réorienter les comportements individuels dans un sens plus conforme au « principe d’utilité », une solution consiste pour l’Etat à réduire autoritairement la durée du travail. C’est la voie adoptée par la France, où les 35 heures n’ont guère fait baisser le chômage mais ont, semble-t-il, amélioré la vie quotidienne des salariés (tableau 4). 
Tableau 4a. Effets de la RTT sur la vie quotidienne, selon le sexe et la PCS
[image: image9.emf]
Tableau 4b. Effets de la RTT sur la vie quotidienne selon le type de foyer
[image: image10.emf]
Tableau 4c. Utilisation du temps libéré, selon le type de foyer
[image: image11.emf]
Economie et Statistiques, 2004

Une enquête américaine le confirme : la réduction du temps de travail ajouterait au bonheur du plus grand nombre. On a demandé  à 909 femmes actives du Texas de découper une journée ordinaire en épisodes, de noter quels affects elles avaient éprouvés (ennui, plaisir, peine…), avec quelle intensité (sur une échelle de 0 à 6). La balance des affects positifs et négatifs donne ensuite l’indice de bonheur relatif à chaque activité (tabl. 5). 
Tableau 5. Intensité des affects selon le type d’activité
 
	
	Moyenne (de 0 à 6)
	% des femmes ayant cité cette activité 
	Nombre d’heures / jour en moy.

	
	Net affect
	Affects positifs
	Affects négatifs
	
	

	Relations intimes
	4.65
	5.01
	0.36
	11
	0.2

	Socialiser après le travail
	4.02
	4.59
	0.57
	65
	2.3

	Se relaxer
	3.91
	4.42
	0.51
	77
	2.2

	Prière, méditation
	3.76
	4.35
	0.59
	23
	0.4

	Manger
	3.75
	4.34
	0.59
	94
	2.2

	Faire de l’exercice
	3.71
	4.31
	0.50
	16
	0.2

	Regarder la TV
	3.61
	4.19
	0.58
	75
	2.2

	Faire la sieste
	3.27
	3.87
	0.60
	43
	0.9

	Cuisiner
	3.24
	3.93
	0.69
	62
	1.1

	Faire les courses
	3.21
	3.95
	0.74
	30
	0.4

	Téléphoner 
	3.07
	3.92
	0.85
	61
	2.5

	Internet, messagerie 
	3.01
	3.81
	0.80
	47
	1.9

	Travaux ménagers
	2.96
	3.73
	0.77
	49
	1.1

	S’occuper des enfants
	2.95
	3.86
	0.91
	36
	1.1

	Travail
	2.65
	3.62
	0.97
	100
	6.9

	Commuting 
	2.56
	3.45
	0.89
	87
	1.6


Résultat : toutes les activités quotidiennes procurent plus de satisfaction que le ______ !
Est-ce à dire que le Bon Gouvernement devrait inciter les gens à travailler moins ? Pas si sûr…
2. La croissance au service des aspirations post-matérialistes

En 1930, Keynes prophétisait que "le problème véritable et permanent de l'homme" serait bientôt de savoir "comment employer ses loisirs (…) de manière sage, agréable et bonne"
. Depuis, le niveau de vie a augmenté au moins aussi vite qu’il le prédisait, et le temps libre plus vite encore qu’il ne l’espérait.
 Selon le mot de Sauvy, les français travaillent "moins d'heures dans la journée, moins de jours dans la semaine, moins de semaines dans l'année, moins d'années dans la vie". 

Du coup, il ne suffit plus de se demander pourquoi la croissance ne fait pas le bonheur, il faut aussi se demander pourquoi le _____ _____ ne fait pas le bonheur ! 

Explication

Au cours de trente années de recherche sur le bonheur, le professeur Csikszentmihalyi a interviewé plus de dix mille personnes. Il ressort de ses enquêtes que "les meilleurs moments de la vie n’adviennent pas lorsque la personne est passive ou au repos. Ils adviennent quand le corps ou l’esprit sont utilisés jusqu’à leurs limites dans un effort volontaire en vue de réaliser quelque chose de difficile et d’important." 
 
Or, c’est dans le cadre du travail que se rencontre le plus souvent ce type d’expérience. Malheureusement, "beaucoup de gens ont l’impression de perdre leur temps au travail : l’énergie qu’ils y consacrent ne leur apporte guère de satisfactions personnelles" (cf. tabl. 5). 

Quant au temps libre, "il est généralement consacré à absorber passivement de l’information, plutôt qu’à mettre en œuvre ses talents ou à explorer de nouvelles opportunités d’action" (tabl. 6). La télévision occupe ainsi près de la _____ du temps libre des français.
Tableau 6. Le temps libre des 18-65 ans (en minutes par jour)

	
	1974
	1986
	1998
	∆° 1974-98

	Hommes
	Temps libre
	221
	261
	277
	+56

	
	Dont Télévision
	83
	108
	123
	+40

	
	TV en % du temps libre
	37.5
	41
	44.5
	71

	Femmes
	Temps libre
	175
	213
	232
	+57

	
	Dont Télévision
	71
	89
	109
	+38

	
	TV en % du temps libre
	40.5
	42
	47
	67


D’après Alain Chenu, Les usages du temps en France - Futuribles, avril 2003 
L'idéal serait bien sûr de proposer aux gens des loisirs meilleurs. Hélas ! il s'agit aussi de loisirs ______. Les aspirations de nos concitoyens sont peut être moins matérialistes, leur satisfaction n'en exige pas moins des niveaux de vie plus élevés… Qu'il s'agisse de voyager, de dîner au restaurant, ou d’assister à un spectacle... le bon temps, c'est de l'argent ! De même, les activités artistiques, manuelles et sportives requièrent une éducation et/ou des infrastructures coûteuses pour la collectivité.  

Keynes avait bien conscience qu’on ne pouvait passer de la société du travail à la société du loisir sans y être préparé. Faute d’une éducation au loisir, il en irait du rêve post-matérialiste comme du rêve de cette femme de ménage, épuisée par toute une vie de labeur. Sur sa tombe, elle avait voulu cette épitaphe :

Ne me plaignez pas, les amis, ne me pleurez pas,

Car je n’aurai plus rien à faire, jamais, jamais...

Les cieux résonneront de psaumes et d’une douce musique,

Mais l’effort de chanter, d’autres que moi le feront.

Evidemment, nous dit Keynes, "la vie ne serait supportable que pour ceux qui feraient l’effort de chanter! Mais combien parmi nous savent chanter ?"
Bref, la société des loisirs aura elle-aussi besoin des _____ de la croissance...
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